

yal-rem kóser jében ételek solid és kisszol-ellett.

éb családi nnepségek ása.

IKLÓS is.

SEK

on további szó on további szó számítottak.

elljens az iskolai évre áásra elvállalok. használat. - fehér gyermek. Hatvan-u. 1. 2.

őrendű sapkakészítés. emü civilsap- zintén gépek a legszebb k- készűnek. - utca 16., ke- t foyosó, 3.

szemvágó meg. Gözár azekas Mihály- rám

anktúr y elsőrendű, ezer korona felvétetik. - Hölgyfodrász

ettős elben jártas 6 felvétetik Márton ruha- m Piac-utca 1. kifutó keres-

akást, átást is kaphat r. urnóné egy gy uriember. dóban.

Y E S

vezeték, st szakszerző- enes, Miklós- telefon 937.

figyelmébe Központi óra- zletemet Plac- hol újévi aján- ló is a leg- vásárolhat.

ült órák szerűen, glepő csón állal á soka t utca 36. sz.

m.

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

1923. január 10. Szerda.

ÁRA 10 KORONA

Debreczen, XXI. évi. 6. szám.

A miniszterelnök nagy beszéde a kormánypart vacsoráján

Budapest, jan. 9. Az egységspárt ma este 9 órakor pártvacsorára gyűlt össze. A kormány tagjai körül megjelentek Bethlen István gróf miniszterelnök, Daruváry Géza, Kál- lay Tibor, Rakovszky Iván, nagy- atádi Szabó István, Valkó Lajos és Bud János miniszterek, Szcitovszky Béla a ház elnöke és még igen sok képviselő.

Az első beszédet Nagy Emil mon- dotta, majd Bethlen István gróf miniszterelnök emelkedett szólásra és a következőket mondotta:

Egy új év derült ránk s ez új gondot is hozott, amely ellen felvér- tezni magunkat a legelső kötelessé- giünk. Nézzünk körül. Egy új világ közepette élünk. Két eseményre fo- gok utalni. A török győzelem felve- tette a keleti kérdést a maga egész terjedelmében és itt van a másik probléma is amelyet látnok és ez a párisi konferencia megkötésének. For- dulat állt be a német reparáció kér- désében is. Már most csak az a kér- dés, hogy fordulat állott-e be a szö- vetségek kérdésében is. Az az idő végéhez közeledik, amikor a győz- tes hatalmak szövetsége egységes akarattal diktálja Európa sorsát. Tal- án még megvan maga az entente, de máris szakadások mutatkoznak a testén, amelyen keresztül egyik és másik nép törekvései a másik olda- lon pedig az elnyomottaknak jai ki- álltásai hangzanak fel.

A jóvátétel

Tudjuk azt is, hogy a magyar re- paráció kérdésével eddig komolyan nem is foglalkoztak, de érezzük, hogy rövidesen elől a magyar reparáció kérdése is. En a magam részéről eb- ben a kérdésben azon az állásponton vagyok, hogy

a kormány nem hivatott egyedül ebben a kérdésben dönteni, mert a nemzet jogosult dönteni ebben a kérdésben. Nem félhet tehát senki ebben az országban attól, hogy meglepetések elé állítodnak. A kormány ha ebben a kérdésben bármiféle döntés előtt állandának, nyíltan, fértalan tárgyalni fog a nemzetgyűléssel, hogy ne a kor- mány, hanem a nemzet döntson ebben a kérdésben.

Amikor látjuk ezeket a momentu- mokat, akkor észbe kell kapnunk és mindent megtenni, hogy egységes erő- ben találjunk bennünket az esemé- nyek. A mi feladatunk elsősorban a magyar nemzetnek és a magyar ál- lammak az, hogy a külpolitika ese- ményeit figyelemmel kísérjük. Érez- zük, hogy ezekben az időkben létünk mindig fenyegetve van.

Közeledés Ausztriához

Második kötelességünk az, hogy baráti jóbort nyujtsunk mindazoknak a nemzeteknek, amelyek felénk baráti jóbort nyujtanak. Ez az oka annak, hogy az osztrák kancellárral tárgyat- tuk abban az irányban, hogy Ausz- tria és Magyarország között a sur- lödési felületek kikapcsolódjanak.

Semmi sem állja útját annak, hogy közöttünk és Ausztria között a legjobb baráti viszonyt teremtsük meg.

A rémhírek...

Ez a nemzet végigküzdött egy vi- lágáborút, ugyszólván szemének hu- nyorítása nélkül és anélkül, hogy egy percig is megingott volna benne a hit a jövő tekintetében. És ma sajnos azt látjuk, hogy a nemzet mintegy a női hisztériának a jeleit mutatja, mert egy és más híresztelések alkalmasak a nemzet nyugalmának megbontására. Hiszen elég, ha rámutatok arra a perfid munkára, amelyet egyes körök hogy úgy fejezzem ki magamat, penz- ügyi frontunkkal szemben kifejtettek. Mindazokkal szemben, akik ilyen ér-

dekekből kiindulva hamis híreket ter- lesztenek, spekulálva a korona rom- lására, a legnagyobb szigorral fog eljárni. (Hosszantartó éljenzés és taps.) mert jegyezzük meg jól, hogy egy szervezett máfiával állunk szem- be. Jöttek előbb a jóvátételi híreszte- lésekkel, azután a kormányvadász hl- rével, különböző demarsokat emelget- nek a kis- és a nagyentente részéről. A mai napig sem vagyunk birtokában semmiféle demarsnak.

Jelentsék a rémhírterjesztőket

Mikor ezek a híresztelők látják, hogy a magyar közönséget nem le- het félrevezetni, akkor nekünk im- putálnak háborús törekvéseket. Mind ezekből egy szó sem igaz. Most már kisebb eszközökhöz nyulnak. Itt-ott azt mondják, hogy nincs az államnak gabonája. Tartsák vissza a gazdák a gabonát, mert az állam majd drá- gábban fizeti meg. Így gyártják a híreket. A magyar társadalomhoz er- ről a helyről azt a felhívást inté- zem, hogy mindenkit, aki hamis hí- reket terjeszt, azonnal jelentse a ma- gyar kormánynak, mert nekünk kö- telességünk, hogy velük szemben a törvény szigorával eljárjunk.

Az ellenzéki tárgyalások

Ebben az országban a rendet fenn kell tartani a kormánynak és nem szabad felesleges ellentéteket kreál- ni. Hogy én az ellenzékkel külpoli- tikai megbeszéléseket folytatom, a mai időkben kötelességem, mert ki- felé ennek a nemzetnek egységes frontot kell mutatni és ha ezt aka- rom, ennek az előfeltétele az, hogy az ellenzéki pártokat is tájékoztas- sam a külpolitikai helyzetéről. Nem jelent ez koncentrációs kabinetet sem mint ahogy egyes lapok ezt hirdet- ték.

„A rendiavaslatot nem vonom vissza!”

Nem tartható tehát az, hogy olyan törvényjavaslatokat, amelyekre a nemzetnek szüksége van, visszavon- junk csak azért, mert politikai nézet- különbséget szűlnek. A nemzet pénz- ügyi, közzgazdasági és szociális szük- ségleteinek kielégítése kötelességünk és erre a magyar kormány kész. Mi a magunk részéről megértésre és együttműködésre, elsősorban külpo- litikai, de belpolitikai tekintetben is ezeken a kereteken belül hallandók vagyunk az ellenzékkel.

A társadalom kötelessége

A magyar társadalomnak is van- nak feladatai. A magyar társadalom szűnik meg felülni azoknak a mű- dennapi hitegetéseknek, amelyeket sokféle forrásból, de rendszeren ellen- séges forrásból igyekeznek közléük elszórní. A magyar társadalom ves- se ki kebeléből azokat az elemeket, amelyek nem értik meg a mai né- ház idők parancsát s amelyek a nem- zet frontjának megbontására töre- kednek akár pénzügyi, akár valuta- ris, akár politikai kérdés terén. Ha a társadalom teljesíti ezt a kötele- ségét, a magyar kormány is segít- ségére kíván lenni ebben a munká- ban, mert csak a társadalom és a kormány összefogva lesznek képe- sek a nehéz időkben helyt állni és egységes frontot mutatni azokkal a törekvésekkel szemben, amelyek reánk nehezdednek.

Lloyd George az afrikai parto- kon. — Londonból jelentik: Lloyd George ma, kedden Gibraltárra ér- kezik, ahonnan később egy spanvol gőzössel ellátogat az afrikai partok- ra és felkeresi Tangert, Tetuant, va- lamint Ceutát.

Nem szabad több szenvedést okozni elnyomott testvéreinknek

Miért nem engedték át a kollégiumot az Irredenta gyűlésnek

Azon a vasárnap tartott megbeszé- lésen, amelyen a debreczeni irredenta népgyűlés szervezői a gyűlés helyé- ről és idejéről intézkedtek, éppen a gyűlés egyik főrendezője kijelentette, hogy a református püspöki hivatal- ban kijelentették előre, hogy a kol- légium udvarát nem bocsáthatják ir- redenta tiltakozó gyűlés céljára ren- delkezésre. Az egyik debreczeni lap külön cikkben is foglalkozva a kije- lentéssel, leszögezi, hogy a kollégium udvarát azért nem akarták átengedni

illetékes helyen. „mert ha bejönnének az oláhok Debreczenbe, elsősorban a kollégiumot fogják a gyűlésért osz- szerombolni”. Ez az illető lap szerint „a magyar nemzeti integritás és a magyar kálmvista integritás hivatott ör- zőinek indokolása”.

Az ügy azonban nem így áll. A magyar nemzeti integritás hivatott ör- zőinek indokolása más volt. Illetékes helyen az egész ügyről a következő információt kaptuk:

A debreczeni irredenta népgyűlés helyétől a református kollégium ud- varát kérték. A kérésnek illetékes helyen nem adtak helyet, mert a kérés teljesítése esetén a megszállott területen levő református magyarokat és intézményeket érthette volna az ellenség részéről a megtörtés bosszua. A Kossuth-szobor körül levő tér különben is alkalmasabb népgyűlések tartására. A kollégium udvarára a háttérből azok irányították a figyelmet, akik a magyar reformátusok rovására mindenképen nyerni akarnak. Ha átengedték a kollégiumot a megszállott területen a reformá- tusok; ha nem engedték át, akkor kész a hazafiatság vádjá. Illetékes helyen inkább készek szenvedni e vádat, mint hogy különben is sokat szenvedő elnyomott testvéreinknek még több szenvedést okozzanak.

Az ügy, ezzel a tárgyilagos és két- ségbevonhatatlan igazságokat megál- lapító felvilágosítással — legalább azt hisszük — be van fejezve.

Szocialisták az indemnitási vitában

Budapest, január 9. A nemzetgyű- lést, mai ülését háromnegyvedtizenegy órakor nyitotta meg Scitovszky Béla elnök. Az indemnitási vita első szó- nokja

Haller József. Kijelenti, hogy a ja- vaslatot nem szavazza meg, mert az ország érdekében nem hasznos, hogy ez a kormány vezesse tovább az or- szág ügyeit. A megcsontított orszá- gnak csak akkor tudunk tekintélyt köl- csönözni, ha azok, akik a nemzet élén állanak, minél szélesebb rétegből szá- rnak.

Öri Szabó Dezső az indemnitási ja- vaslatot elfogadja.

Mi az indemnitás?

Várnai Dániel a drágaság kérdése- vel foglalkozik először, amelyben a miniszterelnök csak annyit tett, hogy egy alkalommal kijelentette, hogy Ma gyarország a legolcsóbb ország. A viszonyok azonban erre alaposan rá- cátoáltak. A drágaság megnövekedett a lisztellátás megvonása után, mert a piac előre eszkomptálta, hogy a mun- kabérek növekedni fognak. Ezután az indemnitásról beszél, mely nem más, mint paragrafusokba szedett ídadás, oly nép szabadsága ellen, mely poli- tikai érettségénél fogva rég megérde- melte volna politikai jogainak elsmé- rését. A rendtörvényjavaslatról ki- fejtí, hogy az általános felháborodás nem maradt meg az ország határain belül, hanem visszhangot keltett a megszállott területeken is. Ezután az összeomlás felelősségé- ről beszél; kéri, hogy beszédét dél- után folytathassa, amíhez a Ház hoz- zájárul.

Kéthly Anna a szociális kérdésekről

Ezután Kéthly Anna szólal fel. Áz- zal kezdi, hogy amnyit még soha nem beszéltek szociális kérdésekről, mint a nemzetgyűlésen és mégsem javult meg a szociális állapot. Hogy a há- boru alatt a gazdasági összeomlás elkerülhető volt, pusztán a nők mun- kájának köszönhető. A munkásnök ama kényszerhelyzetét, hogy kényte- lenek hozzájárulni a családfenntartás- hoz, a munkaadók arra használják fel, hogy kiuszorázzák munkarefűket.

Ugy a középosztály, mint a mun- kásosztály lehetetlen nyomorba sü- lyedt. Részleteket mond el a buda- pesti nyomortanyákon uralkodó siral-

Délután

háromnegyed 5 órakor nyitja meg Huszár Károly a Ház ülését. Várnay Dániel a katonák háborús ételmezé- sével foglalkozik, majd kijelenti, ha megengedték, hogy a vesztes tábor- nokok elhúsiának a felelősség alól, ez- zel olyan atmoszférát teremtettek, a melyből kivirágzik a rendtörvényja- vaslat. Az indemnitást nem fogadja el.

Személyes kérdésben

Csontos Imre ezután személyes kér- désben szólal fel és visszautasítja Várnai azon kihalentését, hogy ő a fogvasztók ellensége.

Várnai Dániel félreértett szavait magyarázza, majd Zsirkay János re- lektál Pikler Emil egy közszólására, hogy ő a kommun alatt egy kommu- nista lap szerkesztője volt. Ezt vissza- utasítja.

Zsirkay János visszautasítja Pikler ama vádját, hogy ő kommunistavezér volt. Egyetlen fogalom — mondja — mellyel önök szocialisták a magyar szókincsét gazdagították a „galdesz” fogalma.

Györki Imre: Siótok, Orgovány, Kaposvár, Hatvan hol vannak?

Bartos Andor: Hollán, Ferry!

Felkértások a szocialistáknál: So- mogyi, Bacsó!

Zsirkay után Sokoópátkay Szabó István szólal fel és határozati javas- latot nyújt be, hogy a földreform veg- rehajtásának akadályozói törvény- szerű megtörtésben részesüljenek. Az indemnitást elfogadja.

mas állapotokról. Elsőrendű dolga az államnak gyermekjóléti intézmények kiépítése. Utal a tuberkulózis nagy pusztításaira. Ennek a rettenetes nép- betegségnek megfékezésére az állam elsőrendű szociális feladatát kell, hogy képezze. Felemlíti azokat a mulasztá- sokat, amelyek a népoktatás, terén észlelhetők és ennek következménye az, hogy a szervezett munkásság feln- ött korában kénytelen ismeretét a szakszervezetekben pótolni. Csak a nagyobb kultúra az, amely az orszá- got mai helyzetéből kiemeli. Az in- demnitást nem fogadja el. Ülés vége fél 8 órakor.

Nyilatkozik a városi tanács a „földosztás” ügyében

Megemlékezett a *Debreczeni Független Újság* tegnapi száma arról, hogy a *Hajdúföld* című napilap szombati számában egy cikk jelent meg, amely a szovjati birtokok felosztásával kapcsolatban súlyos vádakat tartalmazott egyrészt a mezőgazdasági bizottság, másrészt a városi tisztviselői kar ellen. A városi tanács hétfői ülésén foglalkozott a vádoló cikkel és erősen visszautasította a cikkben foglaltakat és ennek dokumentálása-kép a következő nyilatkozatot adta ki:

Nyilatkozat

Debreczen sz. kir. város Tanácsa a *Hajdúföld* című napilap 1923. január hó 6-iki számában „Földosztás Debreczenben” címmel „Piszkoz” aláírással megjelent cikkel foglalkozva a köztisztviselői állás és tisztesség érdekében az egész tisztikar nevében is a legnagyobb erővel utasítja vissza azt a gyanúsítást, hogy a városi tisztviselők politikai szempontoktól vezetett eljárás alapján kaptak földet a szovjati birtokok, hogy így a tisztviselőknek ezzel politikai szolgálata lett volna megjutalmazva, hogy ezzel a tisztviselők bárkinek törvényes kötelességeiken túlmenően te volna kötelezve.

Ugyancsak erősen utasítja vissza azt a — csakis tudatlansággal magyarázható — állítást, hogy a tisztviselők azzal, hogy a *Törvényhatósági Bizottság* egyhangú határozatával a szovjati földből mintegy 400 holdat a földbirtokreform törvény rendeltetésének betartásával részükre rendelt eladni, jogtalan vagyoni előnyhöz jutottak volna.

Hasonlóan tiltakozik amaz, egyesek által állandóan és célzatosan hangoztatott állítás ellen, hogy a tisztviselők „pótlom áron” kapták a földet, mert egy fillérrel sem fizettek érte kevesebbet, mint bárki más.

A VÁROSI TANÁCS.

A tanácsnak ezen nyilatkozatához nincs hozzátenni való.

Ismet emelik a helyivasut tarifáját

Megírta tegnap a *Debreczeni Független Újság*, hogy a város a helyivasut részére szolgáltatott villanyáram 35 koronás egységdrát felkarolja emelni, miután ez az összeg már nem fedezi a termelési költségeket sem. A helyivasutal folytatandó tárgyalásokra a város ki is küldte dr. Magoss György főügyészt, Ary Lajos tb. főszámvevőt és dr. Vádray István tanácsnokot, akik tegnap délután ültek össze először a helyivasut megbízottaival. Az első tárgyalás azonban nem vezetett érdemleges eredményre, miután a vegyes bizottságnak nem állottak rendelkezésére a megfelelő adatok a fedezet kérdését illetően és épen ezért új tárgyalásokra lesz szükség. A város kiküldöttjei egy kérdőívet adtak át a helyivasut megbízottainak s ha erre válaszolnak, új tárgyalásra ülnek össze a megbízottak.

A tárgyalások eddigi menetéből már megállapítható, hogy a helyivasut a telet drámárral fedezetét csupán tarifacélból tudja megtámasztani, amit a városi kiküldöttek is kénytelenek akceptálni. Ilyenformán a legközelebbi tanácskozás, amely a hét vége felé lesz, érdemleg fog dönteni afelett, hogy milyen áron tud a városi vállalat villanyáramot szállítani a helyivasut részére, de ugyanezeken minden valószínűség szerint meg fogják állapítani — mint a fedezet egyedüli módját — a helyivasut tarifacélját is, ami újabb súlyos megterhelést jelent az amúgy is súlyosan megterheltek közönség számára.

Jó szöveget oltson!
Feldheim és Weisz pozistórházban, Fiac u. 73. vasárnap.

Hideg felvágottak,
francia szardíniák, halkonservek, csemegék, cukorkák
Csanak József R.-T.
TELEFON: 70.

Rassay, Vázsonyi és a szocialisták Szordán tárgyalnak Bethlennel

Budapest, jan. 9. Bethlen István gróf miniszterelnök az ellenzék vezéréivel megkezdett tárgyalásait az osztrák kancellár budapesti látogatása alatt nem folytathatta és a mai nap folyamán sem hívhatta egybe a megbeszélést más irányú elfoglaltsága miatt. Az ellenzéknek azok a vezérei, akik még eddig nem vettek részt a miniszterelnöki megbeszélésen szordára kaptak meghívást. — Bethlen István gróf miniszterelnök ugyanis az ellenzéki blokk vezéréit Rassay Károlyt, Vázsonyi Vilmost, Peyer Károlyt és Peldi Gyulát szordán délelőtt 11 órára kérte magához, hogy informálja őket az aktuális kérdésekről.

A holnapi interpellációk

Több érdekes tárgya lesz a holnapi interpellációs napnak. Hegyemegi Kiss Pál a zalaszentgróti választás eseményeit teszi szóvá, Vázsonyi Vilmos a kereseti adó végrehajtási utasítása tárgyában interpellál, Pakots József pedig a mohácsi ólmosbotokról. Ugyancsak Pakots József külön interpellációban fel fogja hívni a beügyminisztert, hogy nyomoztassa ki azokat a tetteseket, akik állítólag a

Magyarországi Újságírók Egyesületének nevében a vidékre olyan tartalmú felhívásokat küldenek, melyekben a vidéki sajtót arra akarják rábírní, hogy foglaljon állást a rendtörvényjavaslat ellen.

A kormány egyik főorgánuma írja ugyanis ma reggel, hogy a Magyarországi Újságírók Egyesülete ilyen akciót fejt ki. Az Újságírók Egyesületének választmányát egyébként ma délutánra ebben az ügyben összehívták és Márkus Miksa elnök felhatalmazást fog kérni arra, hogy ismeretlen tettesek ellen feljelentést tehesen, minthogy az Újságírók Egyesület ilyen működést nem fejt ki.

A pártokivüli képviselők tömörülésének folyamata

ma is akcióban van és ezeknek a képviselőknek a nagyobbrésze azt hiszi, hogy nyolc-tíz gapon belül a mozgalom eredményt mutatna fel. Az a kombináció, hogy gróf Zichy János lesz ennek az új csoportnak a vezére, teljességgel korai. Annyit ma sikerült megtudnunk, hogy Zichy János az indennitás során elmondandó legközelebbi beszédében meg fogja szavazni az indennitási javaslatot.

Nemotország panaszt emel Európa és az egész világ előtt

Essen, január 9. A város készen várja a francia csapatokat. Ugy volt, hogy a múlt éjélel fognak bevonulni Weigand tábornok csapatai, de délelőtt 11 óráig nem mutatkoztak a városban, ámbr egészen közel vannak hozzá. Az előcsapatok technikai felszerelése és hadianyagai már elértek Essen elővárosát Kettwiget és ott megállapodtak. A Düsseldorfból jövő utasok hírül hozzák, hogy a fél uton Essen felé mindenütt nyitásokkal a francia csapatok, de hogy milyen ezredhez tartoznak, a sötétben nem lehet megállapítani. A pályaudvart felszabadították, hogy a francia csapatok azonnal kirakódhassanak. A lakosság nyugodt és reméli, hogy nem lesz semmi összeütközés. A bevonulás híre az utcák füskéi voltak, mert senki sem akar az utcán mutatkozni. Essenben külön hivatal létesítettek a megszállók elhelyezésére. A bányákból nyugalom híre érkezett. Az autók közlekedést beszüntették, mert a francia őrdíjakat elfogják az autók. Essen és Düsseldorf között a vasúti összeköttetés egyelőre még zavartalan.

London, jan. 9. A Times esseni külföldi tudósítója tegnapi keltezéssel a

A birodalmi elnök kiáltvány

Berlin, január 9. A birodalmi elnök az új megszállás által fenyegetett területek lakosságához kiáltványt intézett, amelyben ezeket írja: Ez a békeszerződés megszegése, amit a lefegyverzett és védtelen néppel szemben követnek el. Németország kész kötelezettséggel teljesítésére, amennyire erői engedik és mégis megtámadják. Ez ellen az erőszakosság ellen panaszt emelünk Európa és az egész világ előtt. Most ti fogjátok az egész német hazáért eltűnni az idegen uralom rettenetsorsát. Tartások ki hűséggel, maradjatok szilárdak, nyugodtak, megdöglögtök, mi pedig hűséget és segítséget fogadjunk nektek, szüntelen gondolkodunk rátok és semmit sem fogunk elmulasztani abból a célból, hogy az idegen uralom tartamát meggyövidítsük, nyomorúságokat enyhítsük és a valódi békéhez az utat megtaláljuk. A német közönség érzésén és a hűséges hazaszereteten ideáljain meg fog törni az idegen hatalom terve. Gondoljatok mindig fenn a német egységre és a mi igaz jogunkra.

Megállapították Németország mulasztását Páris, jan. 9. (Havas.) A jóvátételi bizottság hivatalosan megállapította Németország mulasztását a szén-szállításoknál. A mulasztás kimondása mellett 3 szavazat hangzott el, elene pedig 1, az angol delegátusé.

A csatlós London, jan. 9. A Temps írja, hogy abban az esetben, ha a németek ellenállást fejtenenek ki a Ruhr-terület megszállása ellen, Lengyelország kész Franciaországnak megtenni azt a szolgálatot, hogy Felsősziléziában katonai hadművelettel rendel el.

Spahikkal szállják meg a Ruhr-vidéket

Frankfurt, jan. 9. A Frankfurter Zeitung trieri jelentése szerint Vársánap este spahik megszállották a Mosel-Luxemburg oldalán levő vámhivatalait. A német vámöröket eltávolították. A nap folyamán 24 vonatot indítottak el a Ruhr-vidékre, elterjedt hírek szerint 45.000 ember, többnyire spahi fog bevonulni.

következőket táviratozza:

Schaeffer esseni polgármester kijelentette, hogy ilyen veszélyek előtt nehézségekkel járna Essenben katonaság elszállásolása. A lakásnégyrendkívül nagy. Essenben ma 14 ezer embert nem tudnak fedélhez juttatni. Elképzelhető, hogy milyen érzés lesz fogadni, ha ilyen körülmények között kényszerítenék a várost, hogy nagyobb számú katonai csapatokat helyezzen el. A Ruhr-vidék egyik legnagyobb szakszervezetének vezetője kijelentette a tudósító előtt, hogy a munkások körében igen nagy feszültség uralkodik. A munkások eddig nyugodtan maradtak, mert még mindig biznak abban, hogy az angol és amerikai kormány valamiképpen elhárítja róluk a legrosszabbat.

Utban a megszállók Essen, jan. 9. (Wolff.) Megbízható hírek szerint Mainzól 38 vonat utban van francia csapatokkal és a vonatok tegnap délután befutottak Ratingen, Mühlheim-Speldorf, Duisburg-Hauptbahnhof és Duisburg-Hochfeld állomásokra. A személy és áruforgalom eddig nem szenvedett zavart.

Lloyd George Bonar Law pártján

London, január 9. Lloyd George az angol lapokban levelet tesz közzé, amelyben Bonar Law jóvátételi politikáját teljes erővel támogatja. A levelemben a volt angol miniszterelnök ezeket írja:

Poincaré eddig a jóvátétel kérdésében összehívott három konferenciát hűsített meg. A francia politika tekintet az a világ valamennyi szakértője, köztük a franciák is megáldották, helytelen.

Lloyd George véleménye az angol közvéleményben szinte helyestessel találkozik.

Amerika nem avatkozik a jóvátételi ügyekbe

Berlin, jan. 9. Washingtoni jelentés szerint a szenátusnak az a határozata, hogy az amerikai csapatokat a Rainától visszavonják. Harding elnök ellenállására talált. Amerika magatartásáról itteni diplomáciai helyen kijelentik, hogy azok a hírek, amelyek szerint Amerika beavatko-

zásra készül, legalább is koraiak. Amerika sem most, sem belátható időben belül nem fog Franciaország utáiba állni, ha a Ruhr-vidéket meg akarja szállani.

A budapesti tőzsde

Budapest, január 9. Zürichi zárlat: 0.20 és egynegyed

Értéktőzsde. Két nehéz papír, a Ganz Danubius és a Magyar Cukor ért ma el jelentős áremelkedést, ez az emelkedés azonban csak elszigetelt maradt, a többi részvények jelentős áreszteséget szenvedtek. — Árak:

- Bankok: Angol-Magyar bank 2000—300, Agrár 2050, Hazai 5350—400, Magyar Hitel 10750—1275, Jelzálog 410—35, Leszámitoló 1800—50, Osztrák Hitel 1650—700, Keresked. 26450—6550, Magyar-olasz 600—5.
- Takarékpénztárak: Belvárosi 1600—2000, Altalános 2800—3000, Hazai 39000—40000.
- Malmok: Borsod-Miskolci 14000—5000, Concordia 8700—900, Budapesti 25000—6000, Gizella 10400, Hungária 15150—6000, Viktória 39250—40000.
- Bányák és téglagyárak: Beocsini 75000—8500, Kohó 49000—50500, Drasche 24500—6500, Magnesit 100000—100000, Alt. Kőszén 113000—22000, Salgó 47500—50750, Urikányi 67000—72000.
- Nyomdák: Athenaeum 10800—11000 Révai 2700—800.

Vasművek és gépgyárak: Kőburg 5500—6000, Ganz-Danub. 118000—380000, Ganz-vill. 153000—70000, Láng 26000—7500, Lipták 4150—450, Magy. acél 15500—7000, Rima 12600—3300, Schlick 9800—10450, Wörner 3800—4000.

Különléle vállalatok: Gschwindt 47000—50000, Baróti 3250—650, Bóni 14500—900, Chinoi 5400—500, Egyesült izzó 49000—53000, Textil 2900—3150, Papír 3550—700, Spódium 775—8050, Flóra 23000—5250, Fővárosi sör 7800—900, Karton 15800—6600, Királysör 7100—300, Klótid 8200—9400, Polgári sör 50000, Magy. pamutgyár 21500—3000, Magyar Cukor 305000—45000, Lámpa 25500—9000, Ostermelő 8100—5750, Gummi 15200—800, Szikra 15000—800, Stummer 102000—15000, Telefon 20250—1000, Georgia új 59000—64000.

Faipari vállalatok: Hazai 14550—5500, Brassói 30500—3250, Egyes. fa 1000—70, Lignum (hitelfa) 8800—9100, Magyar Erdő 1300—500, Nasci 62000—6000, Lichtig 1500—600, Orsz. fa 2800.

Közlekedési vállalatok:

Adria 41000—3000, Atlantika 5400—600, Közuti 6550—7000, Városi 1500—252, Déli-vasut 7000—800, Levante 72500—7000, Államvasut 30000—3000, Tröszt 20000—1000.

Az utótőzsdén a prolongációk elintézése nem volt sima. A kölcsönpenzt 3 és egynegyed százalékkal kínálták, később 3 százaléka szállott le a túltértékelt kölcsönpenz. Magyar Hitel 11300 (prol. díj 450), Tröszt 21500—20700 (prol. 600), Államvasut 31750 (prol. 1000), Lignum 8875, Georgia 72000, Stummer 103000, Gummi 15800 (prol. 500), Cukor 358000—65000 (prol. 15—20000), Gschwindt 50000 (prol. 1500), Izzó 52000 (prol. 1500—2000), Bóni 14500, Részvény-sör 39500 (prol. 1000), Schlick 10100 (prol. 200), Rima 13000 (prol. 300), Ganz-vill. 17000 (prol. 8000), Ganz-Danub. 1385000 (prol. 45000), Fegyver 108000 (prol. 5000), Urikányi 70000, Alt. Kőszén 121500, Magnesit 100000 (pénz), Beocsini 75000 (pénz), Budapesti gőzmalom 26000 (prol. 500), Borsod-miskolci 14200, Concordia 8700, Gizella 10200, Viktória 40500.

2 óra után, amikor a zürichi zárlat híre a tőzsdére érkezett, kissé megélnkült a forgalom és az árfolyamok valamelyest javultak: Salgó 49500, Rima 12800, Alt. Kőszén 119000 Cukor 380000.

Zürichi zárlat

Zürich, jan. 9. (Zárlat.) Berlin 5, Holland 20985, Newyork 529 és egynegyed, London 2459, Páris 3525, Milánó 2565, Prága 1450, Budapest 20 és egynegyed, Belgrád 56, Bukarest 280, Varsó 3, Bécs 75, osztrák bélyegzett 76, Szófia 350.

Terménytőzsde

A mai terménytőzsdei forgalom vonatott irányzat mellett tartózkodó hangulatban nyitott. A tőzsdeidő második felében a budapesti malmok vevőként jelentek meg a piacon és jelentős tételekben vásárolták a bu-

zát, mi ban a tentékei tőzsdei koroná mok. A igen el 100 vas sékeltel zat azo Hivat szavidé 400, 78 egyéb takarás 7600—8000, —300, —300. Előto budapes 78 kilós vagon 7 vagon 7 vagon 7 január 76 kilós vagon 78 kilós dőki áll 78 kilós bud gon 78 kilós N kilós Er ves me Hevesm budapes 78 kiló 13 vagon sal 1270 lomás 8 7800, 1 karmán vagon 7 vagon 7 gon Bo Pécs 50 gárd 70 7300, 1 dapesti tarka 2 1 vagon 1 vagon gon 538

FÜ
A sz
R
HEC
ir
Eloz
Enné
Szerk
Kiadé

— Ki
lótábla
és Csá
tábla k
nevezte
— Ev
Szövets
azaz f.
veszi k
alatti e
János
után a
biblia”
olvasás
ja képe
hívja az
— 5
intézet
lyütt vo
méréskl
fok hely
zékony
palékka
— Jo
István-e
13-án r
jogászba
mében
között.
sanganb
mulatsá
tul elők
kozott.
régi bé
körét le
— L
Royálba

A Bika-szálloda előtti terezen lesz a tiltakozó gyűlés

Debreczen lakosságának vasárnap délelőttre tervezett tiltakozó irredenta gyűlésének előkészítő-bizottsága tegnap délután ülést tartott, amelyen két bizottság megválasztásán kívül a gyűléssel kapcsolatos dolgok kerültek megbeszélésre.

A tiltakozó gyűlésre már eddig is

számos testület bejelentette részvételét és remélhető, hogy Debreczen egész közönsége ott lesz a tiltakozó gyűlésen. A gyűlés a rendezőség határozata folytán a *Bika-szálloda előtti térségen lesz megtartva*, a szónokok a Bika-szálló felemelti terraszáról fognak a hallgatóságához beszélni.

Középeurópa elzárkózó kereskedelmi politikája ellen kötöttük szerződést Ausztriával

A miniszterelnök informálta a sajtót

Budapest, január 9. Bethlen István gróf miniszterelnök ma délután fél 2 órakor az elműki fogadóteremben magához hívatta a sajtó képviselőit és Seipel osztrák kancellár látogatásáról a következőket mondotta előttük:

A trianoni békeszerződés Ausztria és Magyarország között sok éven át támasztott területi, pénzügyi és gazdasági téren. Természetes, hogy a magyar kormány az elmúlt négy évben igyekezett ezeket az ellentéteket fokozatosan kiküszöbölni. Amíg Ausztriában szociáldemokrata kormány volt, olyan belpolitikai nehézségek is forogtak fenn, amelyek az atmoszféra javulásának útjában állottak, vagy legalább is megnehezítették. Az első lépést a velencei egyezményvel tettük meg, amikor a területi kérdést igyekeztünk rendezni, még pedig a *becsületesség szemében*. A velencei egyezmény végrehajtásaképpen választott bíróság elé kerülnek a területi kérdésekkel összefüggő pénzügyi kérdések és ez a választott bíróság összeülése után bizonyos javaslatokkal járul a döntés meghozatala előtt a kormány elé.

Szükségét éreztük annak, hogy ezzel az első lépéssel kapcsolatban, amennyiben lehetséges, az *összes differenciákat*, vagy ha elkerülhetők nem volnának, előre gondoskodás történik arról, hogy egy instrumentum álljon a két kormány rendelkezésére, amely a differenciák békes elintézését lehetővé teszi. Ez a *választott bírósági megkezdés politikai szempontból azzal a jelentőséggel bír*, hogy a jövőben lehetővé teszi a *nehézségeknek konfliktusokká való átmenetét*, mert garanciaképpen olyan fórum van, amely a nehéz kérdéseket elintézi és békésen tárgyalja le.

Ennek a megkezdésnek előfeltétele az volt, hogy a *külpolitikai vonatkozásokat is meg kellene beszélni*, mert választott bírósági szerződés kötésének az összes kérdésekre nevezve oly állammal, ahol előreláthatólag olyan ellentétek vannak a külpolitikai felfogásokban, amelyek konfliktusokra vezetnek, csak csekély értéke lehetne. Miután megállapítottuk, hogy *ilyen ellentétek nem valósultak meg*, hogy a *feladatok között olyan ellentétek nincsenek, amelyek a megkezdést lehetetlenné tennék*, ilyen szerződésbe minden aggály nélkül mehetünk bele. Ezzel kapcsolatban gondoskodni kellett arról is, hogy a *penz-*

ügyi és gazdasági kérdések is bevonassanak a tárgyalásba.

A pénzügyi kérdésekre nézve úgy állapodtunk meg, hogy mivel igen nagy terre terjednek ki és mivel szám talan olyan kérdés van, amely a trianoni szerződés következtében rendezendő, ezek *külön megbeszélés tárgyát fogják képezni a szakreferensek között a legközelebbi időben*.

Nagy színyt helyezett az osztrák kormány a kereskedelem politikai megbeszélésekre. Nyilvánvaló, hogy az *elzárkózás mai politikája*, amely Középeurópában mutatkozik, nemcsak nekünk árt, hanem Ausztriának még nagyobb kárára van és kívánatos volna, hogy a *kereskedelmi érintkezés terén mielőbb szabadabb mozgásnak adjon helyet*. Legelső feladatunk, hogy jelenlegi viszonyokat tisztázzuk Ausztriával szemben, még pedig az *elzárkózás politikájának lételemét* mellett és hogy a kontingens megegyezést véglegesen ratifikáljuk és érvényre emeljük. Erre vonatkozólag már volt megkezdés, de további lépések is történtek olyan irányban, hogy megkíséréljük, ha lehet *eggyüttesen felvenni a harcot az elzárkózás politikája ellen*, még pedig olyan értelemben, hogy Magyarország is hajlandó, amennyiben a többi ország is hozzájárul oly kereskedelmi szerződések kötésére, a melyek tarifális szerződések. Ausztria ilyen irányban kezdeményező lépést tett, ezt mi szívesen látjuk, hajlandók vagyunk ilyen szerződésekbe *belelemenni, de olyan feltétellel, hogy sikerüljön fog a többi országokkal is tárgyalásba bocsátkozni*.

Ez a lényege azoknak a megbeszéléseknek, amelyeket kötöttünk és amelyek meggyőződésünk szerint Ausztria és Magyarország viszonyát lényegesen javítani fogják, hozzájárulnak a barátságos viszony kifejlődéséhez, valamint ahhoz, hogy bizonyos összhang keletkezzen, különösen gazdasági téren. Ez *békés politika* és ezt nyomatékosan hangsúlyozni kívánom, mert természetesen, hogy lesznek, akik ezt a politikát *létre magyarázni* igyekeznek, lesznek, akik messzemenő célokat, esetleges háborús célokat is akarnak *belemagyarázni*. Ez úgy Magyarország mint Ausztria részéről a leghatározottabban békés politika és arra törekedünk, hogy Közép-Európában a békés konszolidációt szolgáljuk és semmi más célt nem követünk. Hiszem, hogy a következő lépések, amelyek a megkezdés végrehajtása céljából tenni fogunk, igazolni fogják azt a felfogásomat, hogy jó munkát végeztünk ezen a terepen.

Pénteken döntenek a Déri múzeum elhelyezése ügyében.

Hosszu idő óta vajdunk már a Déri-múzeum elhelyezésének ügye, anélkül, hogy az illetékesek a múzeum elhelyezésének kérdésében végleg megállapodni tudtak volna. A kérdés végleges megoldására egy új bizottságot küldtek ki, amelyben a városi tanács, a múzeumi bizottság és a törvényhatóság egyes tagjai foglalnak helyet. Ez a bizottság lesz illetékes most már végleg dönteni a múzeum elhelyezése ügyében a legújabb felmerült elhelyezési megoldások figyelembe vételével. A vegyes bizottság pénteken délelőtt tartja első ülését és ekkor fogják megvitatni, hogy melyik elhelyezési megoldást tartják legalkalmasabbnak. A mennyiben a bizottság elfogadja valamelyik elhelyezési tervet, úgy azt véglegesnek jelentik ki és így módot nyújtanak arra, hogy az építkezés tavasszal megindulhasson.

Kalapok, sapkák, kitünő férfi fehérművek legolcsóbban beszerezhetők Frank Imrénél.

Megérkeztek az amerikai elkésett karácsonyi szeretetadományok.

Az amerikai Ifjusági Vöröskereszt iskolás gyermekek ez évben is megemlékeztek a magyar testvérekről s több ezer ajándékot küldtek Magyarországra, amelyből Debreczennek 1100 drb csomag jutott. A csomagokat részben a 17. Ifjusági Vöröskereszt Egyeslet tagjai kapták, részben pedig a tagok osztják ki náluk fiatalabb, szegénysorsu gyermekek közt.

Cosmopolis!

A Közművelődési Könyvtár (Füvészkert-u. 2.) 1922. évi forgalma ismét bizonyítja annak, hogy ily kulturális intézményre Debreczennek feltétlenül szüksége van, másrészt annak, hogy a Könyvtár hivatásának tudatában van. Ugyanis az elmúlt évben a Könyvtár kölcsönző osztályát 32,157 egyén látogatta 39,306 kötetet kölcsönözvén, míg az Olvasó-teremben 55,485-en fordultak meg, kik a lapokon és folyóiratokon kívül 9673 kötetet olvastak; így a könyvtár összes forgalma: 48,979

kötet s 87,642 egyén volt. A könyvtár Olvasó-terme köznapon reggel 8-tól este 8-ig megszaktítás nélkül nyitva van, vasárnap és ünnepnapon a nyitási idő délelőtt 10-12-ig van. Az Olvasótermet minden 16-éven felül debreceni lakos díjtalanul látogathatja. Az Olvasóval egyidőben van nyitva a Kölcsönző-osztály, a melynek használata szintén díjtalan, csak biztosítékul fizetendő 100 K.

Értekezlet az általános kereseti adó ügyében. Az általános kereseti adó végrehajtási utasításának 140-ik §-a a változó illetmények kereseti adójának átalányösszegben való megállapítását teszi lehetővé. Ilyen változó illetmény pl. a pincér, borbélyegsed, bérkoosis stb. borralója. A 141-ik §-ban a végrehajtási utasítás módot nyújt a természetbeni járandóságok forgalmi értékének átalányösszegben való megállapítására. T. i. a szolgálati és munkabér viszonyban állók mindazon járandóságait, amit a szolgálati és munkabér viszonyban álló nem pénzértékben kap (lakás, fűtés, világítás, élelmezés, ruházat, mosás) az adóalaphoz számítódik. — Ezen átalányösszegek és egyéb az általános kereseti adót érintő kérdések megtárgyalására a kereskedelmi és iparkamara f. hó 10-én szerdán délután 4 órakor az iparkamara kereskedelmi szakosztályának termében értekezletet tart, amelyre a kamara az ipartestület szakosztályainak képviselőjét, valamint mindazokat, akiknek az általános kereseti adóra vonatkozólag megjegyzésük, észrevételük, javaslatuk van, ezután meghívja.

Megszűnt a lengyel ostromállapot. Varsóból jelenti a lengyel Távirati Iroda: A Varsó városában október 16-án kihirdetett ostromállapotot tegnap megszüntették.

Cosmopolis!

Köszönet. Egy debreceni asztaltársaság 2186 koronát adományozott a Debreceni Horthy akció javára. Fogadják a nemesszövület adakozók ezután a legőszintébb köszönetnyilvánításukat. Debreczen sz. kir. város Horthy-Bizottsága. Debreczen, 1923. január hó 9. Biró Jenő, h. igazgató.

Rasin állapotában állandó a javulás. Prágából jelentik: Rasin egészségi állapotában a javulás tovább haladt. Ejjt időnkint aludt. Hőmérséke 37; érverése szabályos, az érverés száma 88. A kórházban az északa megszüntették az állandó orvosi felügyeletet.

Minden felesleges tárgyat beadhatja már a vagyonmentővására az Arany-színház (József kir. herceg-utca 3.) délelőtt fél kettőig.

Cosmopolis!

II. Vilmos császár emlékirata magyar fordításban megjelent. Kapható: Hegedűs és Sándor irod. r.-t. könyvkereskedésében. Ára 805 kor.

A magyar zsidóság története. Irta: dr. Venetianer Lajos. Ára 700 K. Kapható Hegedűs és Sándor r.-t. könyvkereskedésében.

Ángyán Béla szimfonikus zenekara szintén este hangversenyzik a Royalba.

Batuala, a Concourt-díjjal jutalmazott néger-regény. Irta René Maran, fordította Kosztolányi Dező, megjelent. Ára 345 korona. Kapható: Hegedűs és Sándor irod. r. könyvkereskedésében.

Tekintse meg Huszty András műtermét, hol fényképek legmodernebb kidolgozásban is készülnek. (Egyház-tér 3.)

Báli selyem mellények

nagy választékban, leltári árban kaphatók
Fischer Adolf és Fia
cégénél, Piac-utca 61. sz.

Legjobb gyapjuszövetek FELDHEIM DEZSŐ-É

Piac-utca 67.

Saját készítésű fehérművek

készen és mérték szerint
Herman és Friedman
PIAC-UTCA 10. SZÁM,
Bika-utca szemben.

zát, minek eredményeképpen elsősorban a buza, de a többi cikk is jelentékenyen megszilárdult. Az utóbbi tőzsdei árfolyamokhoz képest 500 koronával megrágtak az árfolyamok. A forgalom különösen buzában igen élénk volt és megközelítette a 100 vagont. A többi cikkben mérsékeltébb volt a forgalom, az irányzat azonban itt is szilárd.

Hivatalos árak: Buza 76 kilós tiszavidéki 12400—500, egyéb 12300—400, 78 kilós tiszavidéki 12500—700, egyéb 12400—600, rozs 8200—300, takarmány árpa 7400—600, sörárpa 7600—800, köles 8500—9000, zab 7900—8000, tengeri 7600—700, korpá 8200—300.

Előfordult kötések: Buza 25 vagon budapesti paritással 12700, 15 vagon 78 kilós budapesti paritással 12700, 1 vagon 76 kilós ab Baranya 12100, 1 vagon 76 kilós ab állomás 12100, 3 vagon 78 kilós borsodmegyei állomás januára 12700, 2 vagon 78 kilós január 25-ére Kapuvár 12700, 1 vagon 76 kilós budapesti malom 12350, 1 vagon 76 kilós Zalaapáti 12100, 2 vagon 78 kilós január végére tiszavidéki állomás 12700, 1 vagon 76 kilós Vásárosnamény 11900, 3 vagon 78 kilós budapesti paritással 12600, 2 vagon 78 kilós Tab 12200, 1 vagon 77 kilós Nyiregyháza 12100, 7 vagon 77 kilós Erd 12000, 2 vagon 78 kilós Heves megye 12250, 1 vagon 78 kilós Hevesmegye 12250, 1 vagon 78 kilós budapesti paritással 12600, 4 vagon 78 kilós budapesti paritással 12600, 13 vagon 78 kilós budapesti paritással 12700, rozs 2 vagon dunántúli állomás 8200, 1 vagon Vásárosnamény 7800, 1 vagon ab állomás 8200, takarmány árpa 1 vagon Pápa 7100, 1 vagon sörárpa ab állomás 7400, 1 vagon tengeri 7500 ab állomás, 1 vagon Boglár 7700, 2 vagon csöves ab Pécs 5600, 1 vagon tegnapi Sárbovárd 7600, zab 1 vagon Kaposvár 7300, 1 vagon Zala 7400, 1 vagon budapesti közraktár 8000, bab 1 vagon tarka állomás árú 7500, napraforgó 1 vagon dohos Törökszentmiklós 7000, 1 vagon Lepsény 7200, korpá 2 vagon 5350 ab állomás.

HIREK

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG
politikai napilap.

A szerkesztésért ideiglenesen felelős:
RÖMER RICHÁRD.

Kiadó:
HEGEDÜS és SÁNDOR
irodalmi és nyomdai r.-t.
Előfizetési ár: Egy óra 250 kpr.
Ennél hosszabb időre előfizetést nem fogadunk el.
Szerkesztőség: Nappal Piac-u. 34.
Telefon 10-20.
Éjjel Piac utca 49.
Telefon 18.
Kiadóhivatal: Piac utca 49.
Telefon 18.

Kinevezés. A debreceni kir. ítélőtábla elnöke dr. Buttkay Kálmán és Csáky János a debreceni ítélőtábla kerületébe joggyakornokká kinevezte.

Evangélikus Bibliára. A Luther Szövetség bibliarája ma szerdán, azaz f. hó 10-én délután 6 órakor veszi kezdetét a Miklós-u. 3. sz. alatti egyházi épületben. Dr. Galánty János szövetségi elnök megnyitja a biblia címen tart előadást. A biblia-olvasás tárgyát a hegyi beszéd fogja képezni. Az összes érdeklődőket hívja az elnökség.

5 fok meleg. A meteorológiai intézet jelentése: Hazánkban sok helyütt volt többnyire kisebb eső. A hőmérséklet állandóan 3—5 fokkal a 0 fok felett van. Időprognózis: Változókéony idő várható helyenként esapalékkal lényeges hőváltozás nélkül.

Jogszabály. A Debreceni Tiszta István-egyetem joghallgatói folyó hó 13-án rendezik fényes szonnyító jogszabályukat az Arany-Bika dísztermében szigorúan exclusiv keretek között. Ez a hál lesz az idei tanszabály az első nagyszabású táncmulatság, amelyen az egész Tiszántul előkelősége ad egymásnak találkozik. A 13-án lezajló jogszabály a régi békebeli jogszabályok forró légkörét lesz hivatva elővarázsolni.

Legjobb színházi vacsorák a Royalba.

b is koraiak, sem belátható mlaország ut- r-vidéket meg

Tőzsde
t. január 9.
s egyvegyed
ehéz papír, a Magyar Cukor melkedést, ez csak elszige- részvények jezenvedtek.

var bank 2000
zai 5350—400,
1275, Jelzálog
800—50, Osztr-
eresked. 26450
00—5.
Belvárosi 1600
—3000, Hazai

skolci 14000—
900, Budapesti
9400, Hungária
9250—40000.
ak: Beocsini
0—50500, Dra-
nesit 100000—
113000—22000,
rikányi 67000

n 10800—11000
árak: Kőburg
ub. 1180000—
153000—70000,
ták 4150—450,
0, Rima 12600
10450, Wörner

: Gschwind
250—650, Bóni
10—500, Egye-
Textil 2900—
Spodium 7775
250, Fővárosi
15800—6600,
Klotild 8200—
00, Magy. pa-
Magyar Cukor
25500—9000,
Gummi 15200
800, Stummer
20250—1000,
000, Orsz. ia

Hazai 14550—
250, Egyes. fa
fa) 8800—9100,
), Nasci 62000
6000, Orsz. ia
6000, Orsz. ia
: Adria 41000
—600, Közuti
00—252, Déli-
te 72500—7000
0, Tröszt 20000
ologációk el-
a. A kölcsön-
d százalékkal
alékra szállott
pény. Magyar
450), Tröszt
, Államvasut
um 8875, Ge-
03000, Gummi
kor 358000—
, Gschwind
52000 (prol.
, Részvény-
Schlick 10100
0 (prol. 300),
8000), Ganz-
5000), Fegyver
rikányi 70000,
agnesit 100000
(pénz), Buda-
(prol. 500),
, Concordia
któria 40500.
a zürichi zár-
kezezték, kissé
és az árfoly-
vultak: Salgó
Köszén 119000

A devizaközpont hivatalos árfolyam lapja

Valuták:	Vétel		Eladás	
Napoleon	9500.	—	—	—
Dinár	26.50	28.50	—	—
Hollandi forint	997.	1027.	—	—
Lei	14.	15.	—	—
Angol font	11675.	11975.	—	—
Márka	0.26	0.34	—	—
Lira	123.	128.	—	—
Francia frank	167.5	174.5	—	—
Szokol	70.	74.	—	—
Svájci frank	475.	495.	—	—
Osztrák korona	0.0360	0.0375	—	—
Dollár	2500.	2575.	—	—
Lengyel márka	0.0014	0.0015	—	—

Devizák:	Vétel		Eladás	
Belgrád	26.50	28.50	—	—
Amsterdam	997.	1027.	—	—
Bukarest	14.	15.	—	—
London	11675.	11975.	—	—
Berlin	0.26	0.34	—	—
Milánó	123.	128.	—	—
Páris	167.5	174.5	—	—
Prága	70.	74.	—	—
Bécs	0.0360	0.0375	—	—
Newyork	2500.	2575.	—	—
Varsó	0.0014	0.0015	—	—

SHINHAZ

MŰSOR:
SZERDA: Éva, B) hérlét
CSÜTÖRTÖK: Petőfi C) hérlét
PÉNTEK: Cigányprimás D) hérlét
SZOMBAT: Este: Cigányprimás.
— Délután: Aranyborjú.
VASÁRNAP: Este: Cigányprimás
— Délután: A hamburgi menyasszony
HÉTFŐ: Éva A) hérlét

A színházi iroda hírel
Ma Éva, tolnap Petőfi.
Cigányprimás reprice pénteken!

Vigszínházmozgásban Kismet, Knoblauchnak, a „Faun” szerzőjének legszébb, hatalmas, 8 felvonásos amerikai remekműve utoljára.

Sodoma! Hancle!
Priscilla Dean főszereplésével az Úzött Vad című 7 felvonásos dráma ma utoljára az Apollóban.

Zoro Wa Huru, mindakét rész egy előadásban, csak egy nap, csütörtökön az Apollóban.

Omnia-mozgó: Szerdán és Csütörtökön Lepain utolsó kalandja.

Cosmopolis!
Zig-Zog-Zips.

Szenzáció lesz Horoga! Severin Mars főszereplésével, minden filmet felülmul. Egyszerre bemutatják Uránia és Vigszínház.

Jön! Komédiás szívek, cirkuszszkeccs! Göre Gábor! Petőfi!

SPORT

Birkózó olimpiász Budapesten. Rövidesen olyan nemzetközi birkózóverseny színhelye lesz a főváros, amely fölér bármilyen világ bajnoki versennyel is. Már eddig is a világ legjobb birkózói, olimpiai és világ bajnokok tettek határozott ígéretet a versenyen való részvételre. Így a nehézsúlyban Svensson (svéd) és Putssepp (ész), a könnyűsúlyban Gustav Nilsson (svéd), a nagy középsúlyban Westergreen (svéd), Rosenquist (finn), a nehézsúlyban A. Algren (svéd) már biztos induló. A svéd birkózó szövetség közölte Csanádival, hogy minden súlycsoportban képviselteti magát Budapesten, de hogy kívül, azt külön rendezendő válogató versenyen fogja megállapítani. A finn birkózó szövetség öt legkiválóbb birkózójának indítását határozta el.

Száraz tűzifa
felvágva, ölenként, házhoz szállítva, valamint vagontételben bármilyen mennyiségben, házi és porosz közzén megrendelhető a
Debreczeni Faipar r.-t.
telepén Salétrom-utca 5. sz.
Telefon szám 156.

KOZGAZDASÁG

Hirdetmény.

A Balmazújvárosi Takarékpénztár R. T. igazgatósága ezenel közhírré teszi, hogy az 1923 január hó 7-én tartott rendkívüli közgyűlése elhatározta, hogy az alaptőkét 300.000 koronáról 6000 drb 200 K névértékű részvény kibocsátásával 1.500.000 koronára emeli fel.

A régi részvényeseknek 1:2 arányában 3000 drb részvényre 300 K-as árfolyamon elővételi jog biztosított, miert is felhívjuk a t. részvényeseket, hogy elővételi jogukat a régi részvények bemutatásával 1923 január 10-től 1923 február 10-ig az intézet pénztáránál gyakorolják. Az elővételi jog gyakorlásával egyidejűleg minden új részvényre 150 korona kibocsátási árfolyam, 20 korona költség, 4 korona bélyegilleték és 1923 január 1-től a befizetés napjáig járó 5%-os kamat befizetendő. A hátralékos 150 korona 1923 január 1-től járó 5%-os kamattal 1923 február 10-től 1923 március hó 10-ig fizetendő be.

További 3000 drb 1000 koronás árfolyamon — 40 K költség és bélyegilleték kivül — nyitvános aláírásra lesz bocsátva, olyképp azonban, hogy a régi részvényeseknek 1:2 arányában 600 koronás árfolyamon 1923 január 10-től 1923 január 25-ig elővételi joguk van. Ezen kibocsátásra a régi részvényeseknek 1923 január 10-től január 25-ig minden új részvényre 300 koronát, 30 korona költséget, 6 korona bélyegilletéket és 1923 január 1-től járó 5%-os kamatot kell befizetni, míg a további 300 koronát és 5%-os kamattal 1923 február 10-től 1923 március 10-ig kell a pénztárnál befizetni. A két elővételi jogban nem gyakorolt és szabaddá vált darabokra a jegyzéskor 500 korona, 40 korona költség, 10 korona bélyegilleték és 1923 január 1-től járó 5%-os kamat fizetendő be, míg a további 500 korona és annak kamata 1923 február 10-től 1923 március 10-ig fizetendő be.

Az új részvényes az 1923. évi üzleti jövedelmében részesülnek. Az alaptöke felemelés egyéb feltételei a hivatalos órák alatt az intézet helyiségében megtudhatók. Balmazújváros, 1923 január hó 7-én.

A Balmazújvárosi Takarékpénztár r.-t. igazgatósága.

Olcsóbb a vasúti szállításnál, ha
TEHERAUTÓ
val szállít, melyekből 40 darab új és használt raktáron.
V., Csanády-u. 3. **RÓKA RT.**
Telefon 46-01. teherautótelep.

Kiss József
auto-motoros gépműhelye
Erzsébet-u. 20. Telefon 901.
Vaszergetőmunkát és bármily gazdasági gépjavitást gyorsan és pontosan végez, lokomobilokat, magánjáratokat átalakít, használt gépeket vesz, gyárilag javított, elad és becsereél. Autogénheggesztés.

Nagyban és kicsinyben **azonnal szállít**
raktárról, ugy-szintén minden vasut- és hajóállomásra, háztartási, ipari és gazdasági célokra
porosz-szenet, kokszt, mosott kovács-szenet VÁGÓ REZSŐ
nagykereskedő Budapest, V., Bathory-utca 5. szám.
Telefon: 21-27, 114-77, 51-81.
Sürgönyvclm: Tízezer Budapest.

Vasáruk és gazdasági eszközök olcsó beszerzési forrása
BAKOS vaskereskedésében
Csapó-utca 88. sz.
Telefon 620.

Ügyvédi határidő naplók megjelentek és kaphatók
HEGEDÜS ÉS SÁNDOR irod. és nyomdai részvénytársaság könyv és papírkereskedésében

Demetrovitsné és Kovács angol és francia női divatterme
DEBRECZEN, Püspöki palota.

Legszebb cigányzene a **Gambrinusban!!**
RácZ Jancsi és Napoleon
hegedű és esellóművészek 11 tagú zenekarukkal játszanak.

APRÓ HIRDETÉSEK
Apró hirdetések díja hétköznap 10 szög 30 korona, minden további szög 3 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szög 40 korona, minden további szög 4 korona. — Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítatnak.

POSTA
Megnősülne
44 éves özvegy keresztyén gyáros rokonom. 30-35 éves vagyonos leány vagy özvegy hozzátartozói irjanak „Gyáros” jellegre a kiadóhivatalba.

ELADÁS
Börgarnitúrák, hencserek, matracok, Söberli-ágyak eladók. — Szántó kárpitosnál, Zugó-utca. Telefon. Tanulók felvételnek.

261
tűzifa eladó. Bundi-u. 6.
Női szilskin bunda kistermetre való eladó. Piac-utca 34., II. em. 8.

Sapka és sál garnitúra, fiú és leányiszvetter garnitúra, bobi szecviterék, ruhák, cipők, keztyűk, kamásztik, baba kelen-gyék dus választékban kapható
Dr. Hegedűsné
gyermekdívatházában, Simonffy-u. 2. alatt.

36-os magasszárú fekete, teljesen új női cipő olcsón eladó. Cim a kiadóban

Aranyat, ezüstöt, briliánsat, zálogcédulát vesz legmagasabb napi áron Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. szám, I. emelet.

Intelligens leánykát az iskolai évre teljes ellátásra elvállalok. Zongora használat. — Ugyanott fehér gyermek-ágy eladó. Hatvan-u. 1. sz., I. em. 2.

Megbízható, nőten izraelita fiatal-embert keresek, mal-momban könyvelő és vámolónak. Malomszak-mában jártasok előnyben részesülnek. Ajánlatokat Aranovits Albert Ufhehértó, címre kérek.

Kisasszony idősebb német, francia, angol, olasz, zongorázik, azonnalra állást keres. Pénteken elutazik. Csapó utca 19. Szilágyi. 5-66. telefon.

Hat középiskolát végzett zsidó fiú irodai vagy hasonló állást keres. Cim a kiadóban.

VEGYES
Elektra elektrotechnikai vállalat. Cégtulajdonos Gold Sándor. — Villanyvilágítás, motorok, csengőberendezéseket, javításokat legjutányosabban készít. — Debrecen, Hatvan-utca 2., I. em. Telefon: 895.

Menekült órák szakszerűen, meglepő olcsón vállál javításokat
Rákóczi-utca 36. sz.

ROYAL
sörcsarnok
borai minőség és olcsó ár tekintetében vezetnek!
1 liter finom ó-rizling 130 K.
1 liter hegyaljai mézédés ujbör 150 K.
1 liter kertli ujbör 100 K.

Saját készítményű **bőröndök, ridikülök és bőrtárcák** gyári árb an kaphatók
FEUERMANN bőröndösnél,
PIAC-UTCA 44. SZÁM.

Jóka I összes munkált, **Pallas Lexikont** és egyéb könyveket jó árban vásárol
ACZÉL antiquáriuma,
Első Takarékpalota.

Megnyílt a **Központi Éléstár**
Miklós-utca 2. sz.
(Apolló-mozgóval szemben).
Kapható jutányos áron mindennemű liszt őrlemény, buza dara, korpa, bab, burgonya, hagyma, dió és egyéb élelmiszer.